

Szerkesztőség és kiadó-  
hivatal:  
Szeged-utca 1. szám.  
Telefonszám 162.  
Megjelenik  
két héttől kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

## Erős harcok a nyugati fronton.

A franciák hiábavaló vérpazarlása.

### Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, május 8.

#### Olasz haretér:

A tüzérségi tűz csak helyenként lett élénkebb. Casesilletől keletre a Lagny medencében a Monte Pertice, Alessi déli lejtőjén ellenséges felderítő vállalkozásokat visszavertünk.

A vezérkar főnöke.

### Német vezérkar jelentése.

Berlin, május 8.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

#### Nyugati haretér:

A Nienport esaternától délre sikeres felderítéseink alkalmával bel-

gákat fogtunk el. A fiandriai esaternán a Lys mellett a tüzérségi harc a Kemmel hegyen és Baillenulnál, valamint Baillenulól nyugatra feleledt. A Somme melletti esaternán előtéri harcokban angolokat és franciákat fogtunk el. Az ellenség corby-brayi országút mindkét oldalán erős aknavető előkészítés után eredménytelenül támadt. Készenléti állásaira hatásos tüzelést zúdítottunk. Kéjszaka ismételt támadása alkalmával az ellenséget ellentámadásunkkal visszavertük. A Lys patakánál és az Awre nyugati partján tartósan erős volt a tüztvékenység.

A többi haretéren nincs újság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

## Békeszerződésünk Romániával.

Németország, Ausztria-Magyarország, Bulgária és Törökország között egyrészt és Románia között másrészt a következő békeszerződés kötött meg:

Németország, Ausztria-Magyarország, Bulgária és Törökország között egyrészt és Románia között másrészt azon kívánság által vezéreltetve, hogy a hadiállapot befejeztessék elhatározatott, hogy az 1918-ban aláírt előzetes szerződés véglegesnek nyilváníttatik és ez alapján a következőkben állapodnak meg:

I. Németország, Ausztria-Magyarország, Bulgária és Törökország kijelentik, hogy a hadiállapotot befejezettek nyilvánítják és elhatározzák, hogy Romániával békében és barátságban élnek és a konzuli összeköttetést helyreállítják.

A II. szakasz a román haderők leszereléséről intézkedik.

A III. szakasz a területi lemondásokról szól.

Dobrudzsát illetően, melyről Románia lemond, a szerződés a következőképpen intézkedik. Románia az 1913. évi bukaresti békeszerződésben nyert bolgár területet Bulgária javára történendő határkiigazítással visszaadja és pedig úgy, hogy Dobrudzsában az új bolgár határ a következő legyen:

Kicsilényi falutól nyugatra a Duna mentén fekvő pontnál kezdődik a határ, a falutól délre fekvő tó és a Dunát összekötő patak már Bulgáriáé. A határ Kocsilényitől délre fekvő

tavon keresztül vezet és követi a Pestera völgyét Hajdina falun keresztül a Praján erdőig. Innen Konstanza - Pasirgio ut mentén a Fekete tengerig vezet.

Románia a szövetségeseknek átengedi a Dobruzsának az előbb felsorolt határtól északra fekvő részét egészen a Dunáig és pedig a Duna szétágazásától a Fekete tengerig egészen a Szent György ágig.

A szövetségesek gondoskodnak arról, hogy Románia utat nyerjen a Fekete tengerig Csernavodán és Konstanza át.

IV. A lemondott területen levő román vagyon a megszerző államok tulajdonába megy át és pedig: 1. a lemondott területek eddigi román lakossága állampolgársága érintetlen marad, amennyiben a lakosság elvonul; 2. az új határok folytán a közigazgatási községi kerületek vagyona szétválasztódik; 3. az irattárak, a bírósági, községi és anyakönyvi intézkedés különválasztatik; 4. az új határok külön kezelteknek; 5. pont a területváltozások egyházi különválasztására gyakorolt hatásáról; a 6. az államszervezetre gyakorolt hatásáról szól. A hadviselő felek lemondanak a hadikárpótlásról és a hadiköltségek megtérítéséről.

Az V. szakasz a megszállott területek kiűritéséről intézkedik. E szerint a megszállott román erületek egy meghatározandó későbbi időpontban üritendők ki. A megszállás alatt a megszálló erő a hat hadtestet nem haladhatja meg.

A szerződés ratifikálásáig a mostani közigazgatás megmarad. A békekötés ratifikálása után a román

kormány jogosult, hogy közigazgatási szerveit elbocsássa és új szerveket létesítsen.

A megszállott területeken a forgalom katonai igazgatás alatt marad. A bíráskodást román bíróságok veszik át. A békeszerződés ratifikálása után a megszálló sereg nem rekvirálható és a megszálló sereg főparancsnoksága csak az 1918. évi terméshő rekvirálható. A rekvirálás költségei Romániát terhelik. A megszállott területek kiűritéséig az iparvállalatok katonai hatóság alatt maradnak.

A VI. szakasz a Duna-hajózás szabályozásáról intézkedik. Románia a szerződő felekkel új szerződést köt, amely a Dunának hajózási jogviszonyait szabályozza.

## Kettévált az alkotmánypárt.

A politika hírei.

A 48-as alkotmánypárt azon része, mely ragaszkodik a Vázsonyi-féle választójogi javaslatához s amely Wekerle ellen szavazott, ma délután bizalmas megbeszélést tartott, melyen résztvettek Andrassy, Apponyi és Vázsonyi és még 20 képviselő. Az értekezleten az a nézet alakult ki, hogy mivel a párt eredeti programján változás nem állott be, nem azoknak kell kilépni, kik ragaszkodtak a választójoghoz, hanem akik attól eltértek. Kimondta az értekezlet, hogy azon csoporttól, kik Wekerlet támogatják, széjjel válnak s a széjjelválaszra vonatkozó módokat akkor fogják megbeszélni, ha Apponyi gróf erre vonatkozólag elkészíti javaslatát.

A képviselőház szombaton délelőtt tíz órakor, a főrendiház ugyanazon délután 6 órakor tart ülést, hogy az új kormányt lehetséges tegye a bemutatkozást. A szombati ülés előtt péntek este az összes pártok megtartják állásfoglaló értekezletüket. Wekerle Sándor miniszterelnök ma délután vagy este Tóry Gusztávnak, a kormány új igazságügyminiszterének és Zichy János grófnak, az új vallás- és közoktatásügyi miniszternek a társaságában Bécsbe utazik. A kormány új tagjai holnap teszik le a király kezébe a hivatali esküt. Wekerle Sándor miniszterelnök ez alkalommal szintén kihallgatáson jelenik meg a király előtt.

— **Jótekonyság.** Fekete Jánosné Hosszu-utca 1. koroná, Szilágyi Béláné gyűjtőívén 46-20 kor., Schneider Jenő gyűjtőívén 32-40 kor., Nagy Najos gyűjtőívén 31 kor., Pönyecz Jola gyűjtőívén 11-11 kor., Szabó János 586 tanya 20 kor., Farkas Erzsébet 5 kor., Kristó József 20 kor., özv. Szabó Jakabné gyűjtőívén 10 kor., Wizinger Margit és Kiss Magda 50-50 koronát adtak az oroszországi levő magyar katonák családjai számára.

## Csanádmegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága ma tartotta rendes havi ülését, melyen a távollévő főispán helyett Hervay István alispán elnökölt. Az alispán beszámolt a rekvirálásokról, erről lapunk más helyén foglalkozunk. Beszámolt továbbá a közigazgatás ügymenetéről. Jelentésének ez a része következőképp hangzik.

A m. kir. belügyminiszterium jóváhagyta a vármegye törvényhatósági bizottságának ama határozatát, amellyel a vármegyei nyugdíjalap s a községjegyzői nyugdíjalap javára összesen egymillió hadikölcsönt jegyzett. Nem járult hozzá a községjegyzői nyugdíjszabályrendelet módosításához, amellyel a háboruban tényleges katonai szolgálatot teljesítő jegyzők avagy segédjegyzők javára ezen szolgálati évek kedvezményes számítását rendelte el. Kifogásai azonban a lényegét nem érintették, sőt bizonyos tekintetben kedvezőbbek voltak, úgy hogy azokat a törvényhatósági bizottság ellenmondás nélkül acceptálta.

Ugyazintén nem hagyta jóvá a községi jegyzők magánmunkálatai után szedhető díjakról szóló vármegyei szabályrendelet módosítását sem, mivel a tételek emelését túlmagasnak találta.

A m. kir. belügyminiszterium rendelkezése folytán intézkedtem a nyugdíjas vármegyei alkalmazottak a nyugdíjas városi alkalmazottak, s a nyugdíjas községi jegyzők háborús segélyének folyóvá tétele iránt.

A m. kir. belügyminiszterium rendelkezése folytán behatóan támogattam a Vakokat Gyámoltó Országos Egyesületnek segélyt kérő törekvését aminek meg is lett azaz eredménye, hogy nem maradt a vármegyének községe, amely kisebb-nagyobb adománnyal ne járult volna a háborús cél támogatásához.

A vármegyének számos községe különben rendes, éves tagja az Egyesületnek. A m. kir. belügyminiszterium dr. Bán Zsigmond volt Makó városi főgyógyész felebbezésének elutasításával, jóváhagyta a városnak s a törvényhatóságnak a fizetendő nyugdíjárulások összegének megállapítása tekintetében egyező elsőfokú határozatait. Makó városának a püspöki ingatlanok megvételére vonatkozó ügye még most sem került tető alá, sőt tekintve,

hogy a megyés püspök a város legutóbbi határozata folytán maga részéről befejezettnek jelentette ki az ügyet, a vételi ügylet meghiusultnak tekinthető.

A törvényhatósági bizottság Hervay István alispánnak és Vásárhelyi Sándor szolgabíró, közlelmezési előadónak a rekvirálás körül szerzett érdemeik és fáradozásai elismerésül az élelmezési alap terhére 5000 illetve 2000 korona jutalmat szavazott meg. A hározat jelenleg felsőbb elbírálás alatt áll.

Kiss Géza földéaki segédjegyző lemondott állásáról.

Timár János kovácsnézi járási irodasegédtsizt ellen súlyos hivatali mulasztások miatt (hivatali hatalommal való visszaélés, közvetlen felettes hatóságának megvádolása stb.) a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot elrendeltem, egyben a komoly valószínűséggel bíró súlyos vádak oly természetűek lévén, amelyek hivatalban maradását a közérdek szempontjából beláthatatlannak tüntették fel, egyidejűleg állásától is felfüggesztettem.

## A csanádmegyei hadiársvakért.

Nyomorék gyermekek ipari kiképzése.

A nyomorék gyermekek ipari kiképzésére vonatkozólag Justh János főispán ma következő felhívást teszi közzé. Ezen felhívás szerint összesen harminc gyermek fog felvételt a nyomorék országos otthonába. A fentartott 30 helyre magyar állampolgároknak, lehetőleg szegénysorsu 6 és 14 év között lévő kivételes esetekben a 14 éves életkort betöltött oly nyomorék fiu hadiársvai is tarthatnak igényt, akik ipari kiképzésre alkalmasoknak találhatók.

Eskórosok, hülyék, siketnémák és vakok, továbbá akultantalomban szenvedők nem vehetők fel.

A felvételi kérvényekhez a következő okmányokat kell csatolni:

1) A hadiárva születési anyakönyvi kivonata.

2) A hadiárva atyjának hősi halálát vagy eltűnését igazoló okmányt lehetőleg halotti anyakönyvi kivonatot, annak hiányában más hiteles igazolást, például a katonai parancsnokság vagy a tábori lelkesi hivatal értesítését vagy a Vörös Kereszt Egylet tudakozó irodájának értesítését.

3) Amennyiben a hadiárva iskolába már járt, a legutolsó iskolai bizonyítványát.

4) A kezelő vagy hatósági orvos korleírását tartalmazó bizonylatot elmeállapotról és jelenlegi foglalkozásról.

5) A hadiárvának, illetőleg a hadiárva eltartására köteles hozzátartozóinak (anyjának, vagy anyja nemlétében mindkét ágbeli nagyszüleinek) vagyontalanságát, illetőleg vagyoni állapotát és évi jövedelmét igazoló

hatósági igazolványt. Ez a bizonyítvány terjedjen ki arra is, hogy van a hadiárvának nevelési járuléka, családi pótléka s ha igen, mennyi, továbbá van-e a hadiárvának egyéb jövedelme, ösztöndíja vagy állandó jellegű tanulmányi vagy jótékonyági segélye. Végül arra is, hogy az eltartásra köteles hozzátartozó vagyonaiból vagy jövedelméből a hadiárván kívül hány gyermeket tart el.

Amennyiben a hadiárva vagy az eltartásra köteles egyén a hadiárvának a szóbanlevő intézetben való eltartásáért és neveléséért megállapított évi 1500 koronának egészben vagy részben való fedezésére képes, az esetben a tartási díjat vagyoni

erejéhez képest egészben vagy részben fizetni tartozik. Evégből a lakóhely szerint illetékes árvaszék illetve az árvaszék ügyészének közbenjöttével készült szabályszerű kötelező nyilatkozatot is kell a pályázati kérvényhez csatolni.

Az intézetbe felvett növendéknek egy öltözet felső ruhát (kabát, mellény, nadrág) egy téli felsőkabátot, egy sapkát és egy pár cipőt kell az intézetbe lépéskor magával hoznia és hogy a pályázati kérvényeket az árvaszék javaslatával f. évi június 25-ig a Nyomorék Gyermekek Országos Otthonához (Budapest Merikói-ut 63-64) kell beadni.

## A csanádmegyei rekvirálásokról.

Menyit rekviráltak a központi járásban? A zsir és vágómarha rekvirálás.

A közigazgatási bizottság mai ülésén Hervay István alispán következőkben számolt be a Csanádmegyei rekvirálásokról.

Az elmúlt hónap közigazgatását az ujonnan megindult rekvirálás dominálta. Habár előrelátható volt, hogy a vármegye a vele szemben tanusított nagyaránya követelmének nem lesz képes megfelelni, a közigazgatási apparátus mindent megtehetett, hogy az eredményt lehetőleg fokozza. Szükségtelennek tartom megjegyezni, hogy az eljárás a vármegye lakosságának hangulatát érzékenyen érintette, főleg a fejkvótának visszamenőleges leszállítása, ami igen sok háztartásban az élelmiszer teljes elvitelét eredményezte volna. Indokolt volt tehát a legteljesebb mértékben, hogy eme tulajdonosok látszó rendelkezéssel szemben hatóság és közönség a maga szavát felemelje s a közbenjárásnak meg is lett az az eredménye, hogy azokban a háztartásokban, ahol a fejkvótának visszamenőleges leszállítása s ennek az elvnek következetes keresztülvitele egyenesen a megélhetést tette volna lehetetlenné az a még levő buza avagy liszt elvitelét eredményezte volna, a rendelkezés hatályon kívül helyeztessék.

A rekvirálási eljárás különben folyik még a vármegyeterületén,

eddig befejezést nyert Makón s a központi járásban, az eredményre nézve közölhetem a következő adatokat: Május hó 4-ig rekviráltatott összesen 7432 mm. buza, 325 mm. árpa, 107 mm. zab, 726 mm. csöves tengeri, s 645 mm. szemes tengeri. Ez összevéve 92 waggont tesz ki. Befejezést nyert az eljárás Makó város és a központi járás területén.

Megemlítem azt, hogy kormánybiztos helyettesül Zsbor Andor rendelkezte ki a vármegye területére, aki működését Makón még a hó elején megkezdte. Ezzel kapcsolatosan megemlítem azt is, hogy a vármegye törvényhatósági bizottsága elismerését és háláját fejezte ki dr. Náray Lajosnak, ministeri megbízotti minőségben eddig kifejtett működéséért, felkérte őt tisztének megtartására, egyben hatásköre azonos jellegű lévén, mint a kormánybiztos helyettesé, feliratot intézett a közlelmezési miniszteriumhoz, tájékoztatást kérve a hatáskörök természetét felől.

A vármegye terhére kirótt zsir szolgáltatási kötelezettség tekintetében Temesvárott folytattam tárgyalást a kirendelt kormánybiztossal s 15 waggonban állapodtunk meg a beszolgáltatandó mennyiségre nézve. Hasonlóképp folyamatba vétetett a vágómarha rekvirálása, amiből 300 darabot kell a járási hatóságok útján beszolgáltatni

## A betörő katona merénylete.

Beharapta egy állomás főnök fülét.

Az okucsanai horvátországi vasuti állomáson vasárnap hajnalban egy bosnyák katonát hallgattak ki, aki a raktár helyiségekbe akart betörni. Kihallgatás közben érkezett be a bródi személyvonat s az ügyeletes tiszt kiment a peronra. Bent az irodában Polgár Vilmos állomásfőnök egyedül maradt a katonával. Polgár maga elé tette töltött vadászfegyvert. A katona hirtelen fölkapta a

fegyvert és Polgárra sötötte. Az állomásfőnök azonban félreütötte a fegyver csövét és így a golyó a falba furdott. Ekkor borzalmas dulakodás keletkezett. A petroleumlámpa összetört és koromsötét volt az irodában.

Dulakodás közben mindketten a pályatestre jutottak, mert a katona föl akart ugrani a vonatra. Mint-hogy azonban az állomásfőnök nem engedte, a katona többször leharapta Polgár fülét. Ekközben a bródi személy vonat elment, a láрма elhalt és az állomáson levők meghallották a dulakodás zaját. Oda siettek és a bosnyák katonát megkötözték.

## NAPI HIREK

— A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“ legközelebbi száma, az áldozó esütörtöki ünnep miatt, szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

— Jégverés. Ma délután két óra tájban vészterhes jégfelhők vonultak el a város felett, melyből mintegy félórán át esővel vegyes, mogyorónagyságu jégdarabok hullottak alá. A jégverés óriási károkat okozott a szőlőkben és gyümölcsökben. A szépen mutatkozó barackfának nemcsak a gyümölcsét de a galyait is erősen megrongálta. A husvétii fagy után, most a jégverés vette el a makói határ gyümölcsstermeséből azt, ami még megmaradt. A jégverés káraitól tudósítónk jelentéseinek beérkezése után beszámolunk olvasóinknak.

— Bevárási engedély iránti kérelmek benyújtása. A kereskedelmi és iparkamara a bevárási engedélyek újabb szabályozása tárgyában kiadott honvédelmi miniszteri rendeletre utalással tudomására hozza az érdekeltségnek, hogy a bevárási engedélyek elnyerése tárgyában előterjesztendő kérelmek szerint, mint az érdekeltek felmentés iránt kérelme a fenálló szabályok értelmében az I. foku közigazgatási hatóságnál (egyenkénti felmentések) vagy pedig közvetlenül a kamaránál (egyazon üzennél, vállalatnál stb. több felmentett, vagy felmentést kért) nyújtatott be, a bevárási engedély iránti kérelem is előbbi esetben I. foku közigazgatási hatóságnál, utóbbi esetben pedig a kamaránál terjesztendő elő. A hozzája intézett kérelmeket a kamara véleménynyel látja el és az I. foku közigazgatási hatósághoz továbbítja. Figyelmezteti a kamara az érdekeltséget arra is, hogy a bevárási engedély iránti kérelemben a felmentési javaslatokban feltüntetett személyi és katonai adatokon kívül a születési hely és az is bejelentendő, hogy a névjegyzék mikor és mily uton terjesztett elő. Bevárási engedélyt egyszerre több helyen kérni szigorúan tilos.

— Oroszországból hazatért foglyaink szeretet adományára. Papp Ilona gyűjtőívén adakoztak. Czirbus István 1, Fekete Istvánné 2, özv. Nagy György Istvánné 1, Czene József 1, N. N. 1, Nyisztor Ferencné 2, Gera Mihályné 2, Moldoványi János 1, özv. Vékony Jánosné 2, N. N. 1, Tóth Andrásné 2, özv. Szabó Antalné 1, N. N. 2, Barnáné 1, Dopsa Sándorné 1, Szirbik Sándorné 4, Rohoska Juci 2, Danczkaj Béláné 1, Kási Gyuláné 2, Baranyi Sándorné 1, B. Nagy Ferencné 1, Porjesz Vilmosné 3, Bund Henrikné 4, Dr. Dózsa Ferencné 4, Husztik Lajosné 2, Pál Istvánné 2, Paku Jánosné 2, özv. Hévézi Józsefné 5, Karucezi Péterné 5, Traum Gyuláné 20, B. Nagy Józsefné 1, Szemes Sándorné 2, Tokai Etelka 2, N. N. 3, Bálóné

2, Csala Ferencné 5, Gyurik Mariska 10, Szabó Józsefné 2, Burunkai Józsefné 2, Rácz Istvánné 1, Iritz Nándorné 1, H. Szabó Imréné 2, Sipos Jánosné 2, Sipos István 3, Makói Villamos Telép 10, Vajda István 10, Varga Vilike 5, Veisz 2, Svarcz Mór 1, Tóth Imréné 2, V. Szabó Erzsike 5, Vigh János 2, özv. Szabó Józsefné 1, Gera Imréné 1, Bálint Mihály 1, Szalai Sámuel 1, Csorba Jánosné 1, Kis Jánosné 1, Mágori Juliska 1, ifj. Baróti Istvánné 80 fill. N. N. 80 fill. Szücs Sándorné 60 fill. Lengyel Erzsike 30 fill. Dombi Istvánné 40 fill. Kópiás Erzsébet 50 f. Fazekas Jánosné 40 fill. N. N. 20 fillért, összesen 170 korona.

A gummiszopókák forgalmának szabályozása. Tekintettel arra, hogy a csecsemők mesterséges táplálására nélkülözhetetlen gummiszopókák a mai viszonyok között nehezen kaphatók, a belügyminiszter rendelkezésben szabályozza a gummiszopókák forgalmát. A rendelet értelmében a gummiszopókákat csak gyógyszerárak hozhatják forgalomba s árukat a belügyminiszter állapítja meg. A kormány külön rendelkezésben az iránt is intézkedik, hogy a nehezen kapható és drága gummiszopókák a szegényebb néposztálynak is rendelkezésére álljanak.

Saisonról kimaradt női és gyermekkalapok melyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében. Telefon 174. szám.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Nem bánom! jelenté ki János. A nagyságos ur csinálhat velem, amit akar, de nem megyek! Egyébiránt van én nekem egy hatalmas pártfogom.

Ki lenne az? kérde Etelka kíváncsian.

Maga a nagyságos kisasszony! felelt a cigány kihívóan.

Etelka erre összeráncolta homlokát.

Mily vakmerő és elbizakodott beszéd ez! kiáltá. Én rá hiába támaszkodol! Én nem védlek meg! Egyrészt nem bírom, más részt nem akarom.

Most már a cigányban is felébredt az önérzet.

Nagyságos kisasszony, úgy mond — kidobni nem engedem magam? Habár mint utolsó koldus is — de itt maradok.

Etelka most dühösen topogott.

Ha akaratom ellenére maradsz, akkor örökre elvesztetted kegyemet!

mondá. Mig ellenben visszanyerheted az által, hogy elmégysz.

Oh nem, nem? kiáltá János. Én tudom, hogy nem látom többé, ha egyszer innét elmegyek... és ezt én ki nem bírom! könyörgöm, hagyjanak engem itt, ugy se kívánok egyebet.

Lehetetlen János!

Akkor hát inkább meghalok!

Etelka nem tudott hova lenni haragjában. Elemér nemsokára vissza fog térni és amint megtudja, hogy János itt van, azonnal elő veszi őt. Ezt pedig nem szabad bevárni.

Menned kell! parancsolá szigoruan. Hiába való minden okoskodásod, itt nem maradhatsz.

Erre Jánosból is kitört az indulat.

Jól van! kiáltá. Ez hát a jutalom, amiért magamat is életveszélynek tettem ki! Tudja meg tehát a nagyságos kisasszony, hogy én most már mindent megmondok nagyságos Elemér urnak!

Örült! sziszszent fel Etelka. János rajta nyugtatta villogó szemét, melyekben a megsértett szerelem egész elkéseredése lángolt. Etelka átlátta, hogy ily állapotban el nem boosáthatja őt.

János! mondá valamivel szelidebben, a te érdeked kívánja, hogy elmenj! Fivéremben gyanut keltettek s ő nagyon fel van indulva ellened. Meglásd, még börtönbe juttat. Ezt akarom kikerülni.

A nagyságos ur semmire se mehet, ha a nagyságos kisasszony pártomra áll! felelt erre János. Én értem a nagyságos kisasszony is csak tehet valamit?

Nem lehet János! Akárhogy hányjuk-vetjük a dolgot, neked menned kell innét. De majd tudasd velem hollétedet s látni fogsz engem.

János kétkedve csóválta fejét.

Azt én már nem hiszem! mondá. A nagyságos kisasszony el akar engem tuszkolni — szabadulni akar tőlem. De ebbe én bele nem nyugszom. — Inkább vesszünk el mindannyian!

Ezt mondva elrohant.

János János! kiáltá Etelka.

(Folyt. köv.)

Van szerencsém tisztelettel értesíteni az igen tisztelt közönséget, hogy a Vásárhelyi utca 11. szám alatt, 29 év óta fennálló

**borbély üzletemet** Megyeház-utca 3. szám alá, néhai Fodor Istvánné házában át-helyeztem.

Szíves pártfogást továbbra is kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

**Orosz György**  
borbély mester.

Biztosít- **JÉG** ellen a sunk „DUNA” **biztosító társaságnál** Makón, Barcsay-utca 5. szám alatt a líba piac mellett.

## Makó város hirdetései.

A katonaság részére szükséges vágómarhák igénybe vétele.

A harcoló katonaságnak élelmezésére szükséges vágómarhát a hadvezetőség ezidőszerint a rendes kereskedelmi forgalom útján nem képes előállítani, ennelfogva a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 63483/III. 4 1918 szám alatt tett intézkedésével, szükséglet biztosítása érdekében vágómarhának hatósági igénybevétel útján való beszerzését rendelte el.

Ez alapon Csanádvármegye alispánja kötelezte Makó város hatóságát 115 drb vágómarhának folyó évi május hó 13 napjára leendő beszállítására.

Mint hogy nincs remény arra, hogy a fenti számú marha állományt önkéntes felajánlás útján biztosíthatjuk, elrendeltük a vágómarhának a Makóra kivetett kontingens erejéig való rekvirálását, amely rekvirálás a legutóbb teljesített állatúszéirás adatai nyomán az állattulajdonosnak lakhején, a vágómarha megszemlélésével fog megjelteni a hatósági kiküldöttök által. Ez a rekvirálás f. évi május hó 1 én veszi kezdetét s az május hó 10-ig okvetlen befejezendő.

A rekvirált vágómarhákat tulajdonosaik átvétel végett folyó évi május hó 13 azaz tizenharmadik napján azaz hétfőn délelőtt 9 óráig kötelesek a városi mázsház elé multhatatlanul előállítani, mert aki e kötelezettségének meg nem felel, büntetve lesz s rekvirált marhája hatóságilag fog előállítani, ami tetemes költségbe kerül a mulasztónak.

Az átvétel alkalmával vagyis május hó 13-án az átvett marha árában 3 százalékkal fenn maradó nettó súly kilogrammjáért a katonai vágómarhák átvételére érvényben levő árakat nyomban ki fizeti az állat és takarmány forgalmi részvénytársaság. A részvénytársaság a vételárból levonásba hozhatja a vételár után a II és III. bélyegfokozat szerinti nyugta illeteket.

Az átvétel részletes módozataira az állatok minősítésére és osztályozására nézve a katonaság részére szállítandó vágómarha átvételére, megállapított feltételek az irányadóak.

Az állat tenyésztés érdekeinek megóvása szempontjából a gazdasági miveltetéshez szükséges igás marha állomány, a tehenészetek tejelő tehenei, a tenyészbikák, a hasas tehének a rekvirálás alól a lehetőségig mentesítettek.

Elvárjuk, hogy a gazdálkodó közönség hazafias érzéstől áthatva a fentiek szerint rá rótt kötelezettségnek mindenben megfog felelni.

Makó, 1918. évi április hó 29.

**Dr. Petrovics György,**  
polgármester.

## Faszén

csomagolva és nyitottan, nagyban és kicsinyben kapható: Főtér Özv. Baranyi Sándorné kapuja alatt vagy Rákóczi-utca 35. szám alatt. (Béjártat Hunyadi-utca az érpardon.) Viszonteladóknek árkedvezmény.

## BOROK!

Kitünő hegyi és homoki, fehér és veres borok, valamint elsőrendű kőbányai világos, és szent István Dupla malátasör és finom pálinkák kisebb és nagyobb mennyiségben kaphatók

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.**

Rádai-utca 49. szám alatt

### egy lisztes láda

ELADÓ.

Egy kocsis és egy tanyás felvétetik

Iritz Sámuel özv. cégnél.

## DÉLI HIRLA P

egyike a legkedveltebb fővárosi napilapoknak. Kapható (Marjai) Kovács Sándor papírüzletében Makó, Szegedi-utca 1. sz. alatt.

ÁRA 12 FILLÉR.

## Modern hygienikus szépségápolás (kozmetika)

Müller Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mitterseres, pattanásos arcról minden hibát eltávolítok, ráncos, öregedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

### Vibrációs svéd

### arcmasszázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtekintélyesebb alapon végzek Dr. Kalmayer berlini professzor módszere után. A legkínzóbb arcápoló krémek, puderek stb. kaphatók. Arcápolás és zománcozás jutányos bérletben. Diszkrét kezelést házilag végzek. Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

**Müller Adolfné**

okl. kozmetikus.

## Eladó ház.

Makón Eötvös-utca 39. szám alatti ház eladó.

Értekezni lehet a helyszínen.

### Remek kivitelű

## PÜNKÖSDI KÉPESLAPOK

nagy választékban legolcsóbban kapható

## KOVÁCS SÁNDOR

papírkereskedésében Makó, Szegedi-utca 1.

## Mész, cement és tűzifa

legjutányosabban kapható nagyban és kicsinyben

## König Mihály

fa- és mésztelepen, Liget-u. 12.

Ne térjen le a szerencse utjáról!

# Államsorsjáték!

Minden második sorsjegy nyer!

Össznyeremények

13 millió 160 ezer korona.

Főnyeremények: 600'000, 400'000, 200'000, 100'000, 90'000, 80'000, 70'000, 60'000 stb. korona.

Legnagyobb nyeremény esetleg

egy millió korona!

Az I. osztály huzása már május hó 17. és 18-án.

Sorsjegy-árak: Nyolcad 1'50, negyed 3— korona.

MINDENKI MAGA KIVÁLASZTHATJA A NYERŐ SZÁMOT!

**Kovács Sándor**

a m. kir. osztálysorsjáték elárusítója  
Makó, Szegedi-utca 1. szám.

# LEGSZEBB SZOBADISZ!

Gyönyörű kiállítás, berámázható,  
művészies kivitelű

# KÉPEK

nagy választékban, olcsó áron kaphatók

**Kovács Sándor**

papirkereskedésében Makó, Szegedi u. 1. sz.

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön május 9-én.

Május 9-én	És bocsásd meg a mi vétkeinket. Dráma 3 felvonásban.	Május 9-én
	A MASSZŐR LEÁNIA. KÉPEK DÉLTIROLBÓL. VIGJÁTÉK 2 FELVONÁSBAN. TERMÉSZETES.	

EGY ELŐADÁS, este pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

**Pénztárnyitás este 7 órakor.**

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.